

# 从死神手中救回女儿,又从病魔手中拉回丈夫 这次,卖菜妈妈能扛起女儿学费吗

贫困学生:小徐(化名)  
高考成绩:328分

从小徐出生起,她就住在南京东妙峰庵这处老式居民楼里。楼梯狭长而潮湿,一到夏天就泛出酸腐味。

因为父亲意外患病,母亲吴丹(化名)靠着一双布满老茧和伤痕的手,让这个家庭度过了一次又一次危机。眼下,小徐大学学费的难题,她也想扛过去。



小徐就是在这样狭小简陋的环境下刻苦学习

## 母亲从死亡线上把她拉回来

东妙峰庵这间十几平方米的小屋,是小徐爷爷腾给他们一家三口的住所。那时,吴丹在外国人开的一间工厂里加工小孩衣服,小徐的父亲跑铁路,两人工作起来都是没日没夜,只好在小徐11个月大的时候,就把她送进了幼儿园。

儿时的困境,小徐不记得,吴丹却忘不了,“我一个半月拼死拼活,挣150块,她爸爸120块的工资,日子过得结结巴巴。”因为每晚到小徐爷爷家吃饭,还要给老人一个月80块的伙食费,这样每月差不多只有20块的节余,“存了5年,才买了一个熊猫电视回家。”

屋里的一张钢丝床是小徐童年最深的记忆,那时父母常常不在家,她从幼儿园回家后都要一人躺床上度日。吴丹有时候早晨出门替她把晚饭准备好,更多时候却来不及准备,一个烧饼可能就是小徐一天的粮食,“烧饼那时候一毛五一个,小孩都吃得少,饿一顿饱一顿,是经常有的事。”

这种不规律的日子过久了,果然出了问题。小徐9岁时的一天夜里,睡梦中忽然呕吐,“她的胃根本是空的,她太饿了!”清晨,吴丹把女儿送到医院,竟被诊断出是胃出血,而且医生下了病危通知单!吴丹差一点就晕了过去,她恳求医生一定要救活女儿!

看着女儿脸色惨白地躺在那里,看着胃镜管插进女儿的身体,吴丹的心太痛了,她不断地自责。最后向亲戚们借了5000块钱才付清了医药费,幸运的是,女儿从死亡线上被拉了回来。

## 捡菜场里卖不完的剩菜回家吃

这一个劫难,让吴丹意识到不能为了赚钱,疏忽对女儿的照料,于是很快辞去了做衣服的工作,在浙江乡亲的建议下卖起了菜。

吴丹每天下午四五点钟骑着一辆破三轮去菜市场买菜,然后在菜摊上货,捆扎,一忙要忙到晚上九点,回家后为小徐准备第二天的饭菜,凌晨便要再去菜摊卖菜,然后下午再去进第二天的菜……

每逢寒暑假,小徐就坐在三轮车上跟着母亲一起去菜场,小小年纪她就学会了母亲的样子叫唤着:“青菜便宜卖了!”吴丹生动地学起女儿当年的模样,一面咯咯地笑,一面不禁心酸。

“你们自己卖菜,那吃得是不是好多了?”记者天真地问。“哪里敢拿好菜自己回来吃,都要卖给客人,这样人家才能常买我们的菜!”吴丹说,她通常都捡些卖不完的剩菜吃,哪天生意特别好,才会买条黑鱼回来给女儿滋补。

不过有了些积蓄后,家里总算变了些样子,在楼顶扩建了一间几平方米的阁楼,毕竟女儿大了,不能老跟父母挤在一起。

小徐还记得,不久家里添置了一个冰箱,终于让以前那个门一开就掉的老冰箱下岗了,“因为一到夏天,妈妈就要从家里拿冰去菜场把菜冻起来。”

## 生活刚有起色,爸爸又重病不起

可是,在日子终于有了几许起色后,小徐的父亲又因为帮亲戚装潢新房,乳胶漆中毒

引发了肺气肿,被发现送进医院时,气已经喘不上来,送进高危病房急救……万幸的是,丈夫最终也被救了回来,可是一年之中进出6次医院,砸下去的医药费就像扔进无底洞。为了尽快康复,吴丹还让丈夫一礼拜吃2000块钱的中药。钱自然又是向亲戚们借的。

“她爸爸干不了了,更要靠我了。”吴丹伸出一双布满老茧的手,坚定地说,这些年,她就是靠这一双手支撑起整个家——每个指甲缝里都是黑泥,手指上布满一道道伤痕。小徐端详着这样的一双手,哽咽了,“妈妈从来不跟我诉苦,她永远都是一个人扛。”

## 上大专还是本科是艰难的抉择

可是吴丹却觉得她再苦都值得,因为小徐学习特别上进,“从小我们根本不管她,她都是自己学,成绩一直不错。”小徐在老师眼里是一个自信、聪明的学生,在39中读高中时,每年都是班里前三名,高考分数这次又排在班里第二名。

只是,这个分数多少有些尴尬。小徐理科好,想学一门技术类的专业,但是仅仅刚刚超过二本线,在南京上中意的专业不够,只有到外地才保险,“这样成本就大了。”他们也想过“降级”上大专,但是够了本科线不上,实在是心有不甘。一家人几番辛苦抉择后决定读一个三本的好专业,把兴趣和优势结合起来。

“怎么都让你上,妈妈没办法!”吴丹深情地望着满是泪的女儿,让她安心。不过,这个勤劳的母亲,说这话时底气是那么不足。毕竟,靠她卖菜支撑这个家,是多么艰难啊!

## 报名条件

### 考生品学兼优 需要社会资助

今年,高考成绩已全部揭晓。孩子,如果你品学兼优,家境贫困,高考成绩过了本科分数线,赶紧拨通快报“钟晓敏爱心工作室”热线13770596060,报名参加我们的资助活动。我们将一一上门核实了解情况,如果您反映的情况属实,我们将会给予资助。

## 爱心动员

### 您可与贫困生结对帮扶

我们欢迎广大爱心企业、热心个人,拨打快报“钟晓敏爱心工作室”热线13770596060,积极参与我们的爱心大助学行动,一起为贫困生编织起一个美丽的“大学梦”,为他们铺就一条成才之道,为我们的祖国培养明日的栋梁。

资助方式:  
(1) 您可以与贫困生“结对”,直接将爱心助学款汇给贫困生。

(2) 您也可以将爱心款汇至快报的公共爱心账号,由我们转交给孩子。我们的爱心账号是华夏银行南京汉中支行,钟晓敏41402020010101944740(到各家银行都可转账)。

## 爱心倡议

### 多给孩子“包吃住”的岗位

这两年,在快报牵线搭桥下,一共有58位贫困生受到广大读者资助,圆了大学梦。第二年的学费怎么办?更多孩子想自食其力。

放暑假了,我们倡议广大爱心企业,能给孩子们提供一份打工的机会,让他们在挣学费时,深入社会,体验生活。

另外,考虑到不少孩子家住偏远的农村,在城里没有“落脚点”,我们欢迎能“包吃住”的企业,多给孩子们一些机会!我们的联系电话是13770596060、96060。

全国十大爱心记者  
**钟晓敏**爱心工作室  
——之“爱心大助学”⑤ 爱心热线:13770596060  
爱心账号:  
华夏银行南京汉中支行 钟晓敏 41402020010101944740

## 爱心反馈

### “天使”阿姨献爱心, 亮亮收到8000元学费

一场交通事故,碾断了父亲双腿,压跑了亮亮(化名)快乐的童年。从小,这个农村孩子就特别懂事,放学后经常一手捧书,一手赶鹅放鸭子。经历十年寒窗,亮亮在去年的高考考了363分,这使他距离成为一名医生的梦想不远了!

“这孩子真懂事……”7月11日,亮亮奋发向上的报道见报之后,广大读者如潮的爱意向他涌来。在得知7月12日就是亮亮20岁生日,而这个孩子长这么大还没吃过生日蛋糕时,热心的李先生汇了100元,给他买生日蛋糕,同年同月同日生的张紫玥带上500元零花钱给他“祝寿”。

昨天,无锡的“白衣天使”陆女士又给他汇上了8000元学费!亮亮请记者转告陆女士,他会好好学习,以优异的成绩回报关心他的人。

昨天,还有5位读者来电,表示想资助亮亮。不过,亮亮表示他有8000元已经够了,请大家把爱心献给其他贫困生。

### 小贾有了学费,也有了治愈眼睛的希望

右眼近乎失明,凭借左眼

苦读,高考考出363分好成绩的贫困生小贾,不仅大学的学费有了着落,现在连眼睛也有了治愈的希望!

昨天一大早,石鼓路小学四年级4班的9名小同学,在校外辅导员赵裴老师的带领下,到快报献爱心。“大哥,我们看了你的报道,觉得你真是了不起。我们的经济状况比你差,学习却没有你努力,我们决定向你学习,也请你收下我们的一点心意。”余海海、戴嘉帆、周寅杰、马国喧、刘尹、周唯、杨奕宣、洪铭月、金宁9名小朋友,深情地集体朗诵连夜赶制出的一封信写给小贾的信,随后递上了自己平日积攒下的压岁钱。目前已经资助了三名贫困生的赵老师也参与了这次捐款,和孩子们一共捐出了5408元。

“谢谢你们!”内向的小贾接过这份沉甸甸的心意后不断致谢,“将来我会用大学里的好成绩向你们汇报!”

小贾的父亲贾六全告诉记者,自从快报刊登报道以来,12中和下关教育局的领导都去他家探望过,7位校长和老师们为小贾捐助了5500元,下关区关工委也为小贾送来了3000元捐款。他说,在学费有了着落之后,第一件事就是带小贾去看眼睛,“这回如果能把儿子的眼睛治好,我睡觉都会笑醒的!”

## “蓝马甲”爱心助学行动报名中

近日不少学生读者也想到为贫困生献一份爱心。为此,快报决定启动“蓝马甲”爱心助学行动。我们向全城发出倡议:征集50至100名“蓝马甲”行动志愿者进行为期一个月的勤工俭学,在街头参加爱心售报。暑期有空余时间的中学生、大学生都可报名。

活动期间,志愿者将头戴志愿帽,身穿蓝马甲,肩披红绶带,以“流动售报”形式在闹市区现场售报,每人每天

售报30份。活动将为期一个月,每天8点到岗,具体行动请遵循快报相关部门安排。为了感谢志愿者的热心,报社将另给予每人每天15元的劳务报酬。

本次活动,全部的售报所得将捐给“钟晓敏爱心工作室”统一管理并捐助给贫困生。报名热线96060。

本版撰文 快报记者 钟晓敏  
王凡 沈晓倩 赵丹丹  
实习生 黄雯 通讯员 田田

# 科学家证实,红酒是心血管病克星

张裕提醒您: 每天一杯红葡萄酒 有益身体健康!

法国科学家、“发酵之父”巴斯德说过:“葡萄酒是最健康、最卫生的饮料。”加州凯瑟帕曼内特医学中心心脏科资深顾问、原哈佛医学院心脏科主任克拉茨基教授发布的研究报告(载于美国《科学人》杂志2003年第3期)证实了这一说法。在跟踪分析8万多名患者的病历后,他发现饮用酒精饮料的男性和女性死于心血管疾病的可能性明显低于从不喝酒者。在摄入同样酒精量的情况下,每天喝葡萄酒的人患冠心病的风险性明显降低,比喝啤酒的人低25%、比喝烈酒的人低35%。这对中老年人更加显著,死于该病的风险从40%下降到20%。

随着生活水平提高,心血管病已逐渐成为我国城乡居民的第一大死因,据卫生部统计,目前已占总死亡人数的35%,而且这个比例还在逐年上升。如何防治心血管病,成为人们越来越关注的问题。

1991年11月17日,美国《60分钟时事》电视节目播出一部题为《法兰西悖论》(《The French Paradox》)的专题片,探讨了这样一种矛盾现象:法国人爱吃奶酪、黄油、巧克力等“三高”食品,但

世界卫生组织(WHO)在21个西方国家进行的“MONICA项目”流行病学调查表明,法国人的冠心病发病率和死亡率却是最低,法国标准人群(35岁~64岁)中的冠心病发病率仅是英国的1/2、美国的1/4。

医学家们把这种矛盾现象归结为法国人爱喝葡萄酒,他们平均每人每年要喝掉80瓶(2008年的最新统计为78瓶,人均消费量仍为世界第一)。此外,葡萄牙、意大利等葡萄酒消耗量多的国家,居民因患心脏

病造成的死亡率都很低。

正如作家海明威所说,葡萄酒是大自然带来的最完美产物之一。葡萄酒的酿造是四季的延续,装进瓶子里的,是土地的血脉、阳光的灵魂,更装进了有益于人体健康的成分——甘油、酸类物质(酒石酸、苹果酸、柠檬酸、乳酸)、酚类物质(单宁、白藜芦醇、花色素)和香味物质等。

为了弄清这些健康物质究竟是如何作用于心血管健康的,加利福尼亚大学 Davis

分校 Frankel 博士从葡萄酒中分离出单宁、白藜芦醇等多酚化合物,发现它对人体低密度脂蛋白——胆固醇有很强的抗氧化作用,而胆固醇的氧化是最初导致动脉硬化的主要原因。他的研究还证实,这种物质能抑制血小板的凝集,从而减少血栓症的风险。

葡萄酒中的有益物质:白藜芦醇、单宁和花色素等,主要来自葡萄皮。这些有益物质通过发酵等酿造环节由葡萄皮进入葡萄酒中。同时,葡

萄酒在经过橡木桶陈酿时,还会吸收部分的单宁物质。另外,红葡萄酒的颜色来源于葡萄果皮的花色素,花色素是天然的植物色素,花色素除了显示一定的颜色外,还是一种强有力的抗氧化剂,能够保护人体免受自由基的损伤。研究表明,人体产生过多的活性氧自由基会有破坏作用,这是人类衰老和患病的根源。

张裕提醒您:每天一杯葡萄酒,有益身体健康!

